

О Т З Ы В

научного руководителя на диссертацию

Шахин Эбубекира «Кипрский вопрос в переговорах о вступлении Турции в Европейский Союз (1990-е - начало XXI в.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Кандидатская диссертация Э. Шахина имеет чрезвычайную актуальность, как с научной, так и практической точки зрения. Кипрская проблема наглядно демонстрирует тот факт, что любой локальный межэтнический конфликт рискует превратиться в глобальный, если международное сообщество не примет адекватных мер для его урегулирования на ранних стадиях конфликта. Ситуация на острове Кипр является сегодня очагом международной напряженности в восточном Средиземноморье. Первоначально проблемой урегулирования конфликта занималась ООН. Однако после подачи Турцией и Кипром заявок на членство в ЕС, Кипрский вопрос постепенно стал внутренней проблемой Евросоюза и одним из главных препятствий на пути вступления Турции в ЕС. В российской и зарубежной историографии представлено достаточно большое количество работ, посвященных истории и генезису Кипрского конфликта, проблематике его урегулирования в рамках ООН. Между тем, автор данной диссертации Э. Шахин поставил перед собой чрезвычайно сложную задачу – выявить влияние кипрского вопроса на взаимоотношения между Турецкой Республикой и ЕЭС/ЕС с начала 1990-х гг. и до настоящего времени, сделав основной акцент на изучении переговорного процесса между Турцией и ЕС. Работ подобного рода ни российская, ни зарубежная историография пока не имеет.

Диссертация Э. Шахина обладает значительны элементом научной

новизны. Впервые в российской историографии на основе комплексного анализа документальных источников выявляется влияние кипрского конфликта на взаимоотношения между Турецкой Республикой и Евросоюзом, на переговорный процесс о вступлении Турции в ЕС. На основе документов ЕЭС/ЕС представлена эволюция позиции Брюсселя относительно перспектив европейской интеграции Турции и Кипра; проанализована роль отдельных акторов: ЕС, Турции, Греции и греческой и турецкой общин Кипра в эскалации и урегулировании кипрской проблемы. Выявляются взгляды турецких лидеров: Т. Озала, С. Демиреля, Р.Т. Эрдогана, а также лидеров греческой и турецкой общин Кипра на европейскую интеграцию.

Автор впервые вводит в научный оборот значительный комплект источников на турецком и английском языках, наглядно подтверждающий факт постепенного перехода локального, внутрирегионального Кипрского конфликта на глобальный уровень. Диссертация также обогащает российский научный дискурс новыми идеями и концепциями, разработанными турецкими и другими зарубежными историками применительно к изучаемой проблеме.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики». Положения, выносимые на защиту, имеют дискуссионный характер и могут внести ощутимый вклад в дальнейшее изучение «треугольника» отношений ЕС-Турция-Кипр.

Материалы диссертации могут быть использованы для дальнейшей разработки проблем широкого научно-исторического плана, в том числе для создания обобщающих трудов по истории международных отношений, европейской интеграции, внешней политики Турции, кипрской проблемы в международных отношениях.

Исследование прошло необходимую апробацию на российско-турецких научных семинарах в СПбГУ в течение 2012-2014 гг., результаты

работы представлены в трех научных статьях автора в журналах списка ВАК РФ.

Высказанные соображения позволяют утверждать, что диссертация Э. Шахина является завершенным, самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне и решающим проблему важного научного значения. Она в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики.

д.и.н., профессор
с возложенными обязанностями
декана факультета международных
отношений СПбГУ

И.Н. Новикова



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ по адресу:

<http://spbu.myscienceexpert.html>

Вершил специалист
по адресу:
Н.И. Гуляшов

15.11.2016